TUTORIA N°2;
ECUACIONES
TRIGONOMETRICAS Y
FUNCIONES SINUSOIDALES

TUTORIA TIP INTRODUCCION AL CALCULO O, \_/

PATRICIO SEPULVED&J ‘\/

A



N/

* Introduccién del tema: Ecuaciones trigonométricas y
ecuaciones sinusoidales

* Circunferencia unitaria y dngulos notables

Eiemplo de como desarrollar los problemas

Pequeio Break

* Actividad principal desarrollo de ejercicios tipo prueba

Desarrollo

e Conclusiones del tema @)
Como tratar la siguiente tutoria
* Retroalimentacién
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« ECUACIONES TRIGONOMETRICAS

DEFINICION UNA ECUACION TRIGONOMETRICA ES
UNA IGUALDAD ENTRE EXPRESIONES QUE CONTIENEN
FUNCIONES TRIGONOMETRICAS Y ES VALIDA SOLO
PARA DETERMINADOS VALORES DEL ANGULO EN LOS
QUE ESTAN DEFINIDAS LAS FUNCIONES (Y LAS
EXPRESIONES TRIGONOMETRICAS INVOLUCRADAS).
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Definicién de conceplos -

* FUNCIONES SINUSOIDALES

CURVA QUE REPRESENTA GRAFICAMENTE LA FUNCION
DEL SENO O DEL COSENO.

LA FUNCION SENO, F(X)=SENX F (X ) =S EN X ES
UNA FUNCION DEFINIDA PARA TODOS LOS NUMEROS
REALES Y SUS IMAGENES SON TAMBIEN NUMEROS
REALES. SU GRAFICA ES UNA CURVA LLAMADA
SENOIDE O SINUSOIDE QUE SE REPITE EN CADA
INTERVALO DE LONGITUD 2PI

e



AN /

W -
= FUndidn ssno Y dossiy 9




 Circunferencia unitaria y
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Situacién evaluativa 2 (12 puntos):
Determine los valores de x que satisfacen la ecuacion trigopnométrica en el intervalo [0, ] @

3sen(x) — 4sen®(x) =0

Solucion:

sin(x) - [3 — 4sin?(x)] = 0  Factoriza la expresin (3 puntos)
Como se trata de un producto igual a cero, se tienen dos casos:
sin(x) =0 Escribe Ia condicidn necesaria (2 puntos)
3 —4sin?(x) =0 Escribe la condicin necesaria (1 punto)

El primer caso se cumple solo para x = 0 {1 punto}) ¥ ¥ = 7 (1 punto) dentro del intervalo dado. Mientras

que en el segundo caso se tiene:
3 V3
sin(x) = iJ; = j;?

Como el intervalo considerado es solo entre [0, 7] se descarta el valor negativo:

V3 _
sjn[r] = = Despeja el sano comectamentea (1 punto)

Por lo que esta condicion solo se cumple para x = m/3 (1 punto) ¥ x = 21 /3 (1 punto). En base a lo anterior,
los valores de x que satisfacen la ecuacion son tal que:

n IN
XE {ﬂ*;*?, Tl'} Escribe la solucidn final {1 punto)







e Ejercicio fipo prueba

4 21
h(x) = 1.5 cos EI-I-? -1

Determine amplitud, periodo, desfase, eje de desarrollo y recorrido. Realice la
grafica respectiva a un periodo de la funcion.

(30 minutos) Un electron de valencia ligado por un campo eléctrico a un atomo describe
una trayectoria oscilatoria de tipo sinusoidal. Un cientifico, mediante experimentos,

- - & - w 1
determina que la frecuencia con la cual viaja esta particula es de - Hertz y que, en un

. " a . T .-
sistema referencial de coordinadas, viene con un desfase de -3 Ademas, se pudo
determinar que la trayectoria de la particula oscila entre 5 y -5 unidades.

En base a esto, determine:
a) La funcién dependiente del tiempo ¢, de la forma s(t) = A-sen(Bt - C)+ D, conB > 0

representada por los datos del experimento.

b) Para que valores de t € R, la funcion se anula.
c) Para qué valores de t € R, se alcanza el maximo y el minimo.

d) Grafico de la funcion.
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EJERCICIO 1 &

4 2
h(x) = 1.5 cos (—x +—H) -1

Solucidn: 3

Considere "p", el periodo p = E?E
Pasos para la grafica: 6) Coordenadas de los 5 puntos del grafico
1) Amplitud: a = |A] = 1.5

Punto 1: —= (desfase o punto inicial)

2) Periodo: p = %: %’r = 32_“
’ . _T,P__=T
N Punto 2: >+o= -
3) Desfase (traslacién horizontal): x = §= —3 = _;_' e
3 . P“nm?’:_E+I=I
4) Eje de desarrollo (traslacion vertical): y = D = —1
5w

5) Recorrido:
[D—|Al,D 4+ |A]] = [-1—-15,-1 + 1.5] = [-2.5,0.5]

T, p_ 21
Puntu4.4+¢— 5

Punto 5: %ﬂ +§ = 1 (punto final)
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Solucion: h(x) = 1.5 cos (;x + 2?1[) ~1 D

@
it Grafica: |
Rk B = (-1.57, 0.5) | C =(3.14,0.5) o
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~ EJERCICIO 2 &

Solucién:

o

Variables:
s(t): trayectoria de la particula en [u] relativas

t: tiempo, en unidades adecuadas, desdet = 0

Datos extraidos del contexto:
1
T

Desfase: d = —%

Frecuencia: f =

Valor Maximo: Vipsxy = 5




J
< Solucién a): @
< a) Funcién dependiente del tiempo

Vmax+Vmin 5-5 0

1} Valor Medio o traslacion vertical: D = - = =

) Amplitud: ZZTmin = 38— 5 o 4| = 5

1 27
=Ta=T yademﬂs,p—ﬁ=~ |B| = 2

Bkl C Brm
- o Desfase o traslacion horizontal: d = = = —g > C=-=
Recorrido: [-5, 5]

3]

Periodo: p =%

Con estos valores de los parametros, tenemos 2 posibilidades, ya que B>0 y no especifica A:
Caso1:A=5, B=2 C=-=, D=0

3
2
s(t) =5-sen (Zt + ?H)

21

Caso2: A= -5, B=2, C=—?, D=0

2
s(t) = —=5-sen (Et +?ﬂ)
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ea Solucién b):

b) Valores de t para los que el modelo se anula

Caso 1:5(t) = 5- sen (Et + 23—“) Caso 2: s(t) = —5- sen (Zt + z?ﬂ)
2
ﬂ:S-SEﬂ(2t+?) ﬂ=—5-sen(2t+2;)
2
=0 =sen(2t+?ﬂ)

2m
= 0 = sen 2t+T
2n 2
— | = — | = 2 2
=='(2t+ 3)-ﬂ+2fmﬁ(2t+ 3)-“+2"’L ==r(2t+?ﬂ)=ﬂ+2knh(2t+§)=ﬂ:+2km
con k € Zj conk € I}

4 T
=;,t=—§+k:rrht=g+kn, conk € L =t=—§+kn‘,ﬁt=%—l—kﬂ, conk € L
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@ Solucioén c):
c) Valores de t en que se alcanza el maximo y minimo.

2m l
Caso 1: s(t) = 5 sen (2t+2?jr Caso 2:5(t) = —5- SE"(Zt +T)
Maximos Maximos A
2m 2m '
2m 2m = L. —— —1 = —_—
5=5-sm(2t+?)=1=3m(23+?) 5=-5 sm(2t+ 3)= l—SEﬂ(Et-l- 3)
2T 2 3w Sm
=’*2t+?-i+zkﬂ =‘r"t—_ﬁ+kﬂ' ﬂ'ﬂnkEE+ ='2t+?_?+2kﬂ=? t=ﬁ+kﬁ,fﬂﬂkEEn

Minimos

2 2
Minimos —5=-5.5en (Et +§) — 1= sen (zr +§)
—5=5-sm(2t+—)=:r—1=sm(zr+—) 2 a
2 A 3 & 3 =2t+T-E+2kﬂ =t——ﬁ+kﬂ conk € T ®
T
=2t+—-—+2kn= t——+hr.':ﬂnkEE+ b
3 2 12 !)
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~ Solucién d): @

La curva en azul para

el caso 1y lacurvaen

naranjo para el caso 2.

desfass




